

努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义 海南法院以高质量司法履职书写时代答卷



海南一中院环境资源巡回法庭到白沙黎族自治县开庭。



海南高院法治副校长为学生授课。



陵水法院“车载便民法庭”在南湾猴岛景区门口开展巡回审判。

A 全面发挥审判职能 | 以严格公正司法服务经济社会高质量发展

2025年2月27日，海南自由贸易港首例涉外临时仲裁案件在洋浦开庭。

该案申请人是注册地在新加坡的某船务公司，被申请人是海南某海运公司。新加坡的某船务公司以海南某海运公司拖欠其船舶加油款为由，向海口海事法院申请诉前财产保全，并准备按照合同约定向新加坡国际仲裁中心申请仲裁。

案件在海口海事法院洋浦法庭受理后，双方当事人了解到海南自由贸易港临时仲裁制度，自愿变更仲裁条款，改为选择在海南进行临时仲裁。

“有了海南自贸港一系列的制度保证，我们在当地就能展开临时仲裁，节约了时间成本。”申请人新加坡某船务公司委托代理人殷嘉科表示，海南自贸港制度创新开放，有效维护了企业权益。

审结我省首例“非法代繁”案、审结我省首例深海“可燃冰”勘探开采案、成功调解我省首例涉第五航权国际航空货物运输合同纠纷案……在海南自贸港建设中，多个“首例”不断彰显海南法院司法护航经济社会发展之力。

过去一年，海南法院始终围绕建设“三区一中心”战略定位，全面履职、担当作为，为自贸港建设提供更加精准、更有力度、更具实效的司法服务保障——

不断优化法治化营商环境，依法平等保护各类经营主体合法权益，开展规范涉企执法司法专项行动，认真查纠整改审判执行突出问题，涉企案件平均审理时长缩短至62天。建立群体性金融纠纷示范判决机制，维护中小投资者合法权益。大力推进执破衔接，提升办理破产便利度，审结破产和强制清算案件675件，推动44家“执行不能”企业进入破产程序，化解债务217.18亿元，盘活资产46.53亿元。

护航新质生产力发展，完善知识产权审判

体系，审结知识产权案件9307件。加强种业知识产权保护，加大对关键核心技术司法保护力度。自贸港知产法院审理的“手撕凤梨”种植合同纠纷案，入选人民法院知识产权司法保护典型案例。加强涉外知识产权审判工作，审结商标侵权案等涉外知识产权案件116件。

促推高水平对外开放，坚持平等保护中外当事人合法权益，审结涉外、涉港澳台民商事案件1507件。引入34家调解、公证、翻译等机构实质化运行国际商事纠纷解决中心，委托调解涉外案件218件，着力打造国际商事纠纷解决“优选地”。初步建成域外法查明案例和法律资源数据库，推动“一站式”涉外诉讼服务体系建设。

强化航空类案件集中管辖，在飞机维修产业基地设立司法服务中心，助推航空枢纽建设。完善免税城巡回法庭和审判点工作机制，助力国际旅游消费中心建设。

助力生态文明建设，着力完善环境资源司法保护体系，依法严惩污染环境、破坏生态等违法犯罪，以最严法治守护好海南的生态家

底。坚持治罪与治理并重、惩罚与修复并举，严格落实生态环境损害赔偿制度，判决支付生态修复金1875.35万元、补植复绿2.97万株、认购碳汇1310吨，支持行政机关收回被非法占用土地、海域135.57亩。强化热带雨林国家公园司法保护，依法参与海岸带生态环境整治，与广西等地高院签署《红树林司法保护防城港宣言》，建立信息共享、专家联用、协同修复等12项机制。

服务海洋经济发展，围绕再造一个“海上海南”目标，持续深化海事审判“三合一”改革。加大涉港口建设、保税仓储、海洋资源开发等案件办理力度，助力现代海洋产业集群地建设。与海事、仲裁等部门共建航运争议多元解纷中心，打造海上事故处置、船员权益保护等功能为一体的航运纠纷解决机制，助推洋浦国际航运枢纽港建设。积极探索新时代海上“枫桥经验”，充分发挥渔民渔企司法服务中心作用，助推琼海潭门等“无讼渔港”建设。



回审判。琼海法院“车载便民法庭”下乡开展巡
陈海霞 摄

B 全面践行“如我在诉” | 以严格公正司法增强人民群众获得感

放好国徽，摆好凳子，将“审判员”“被告人”等牌子摆放准确，一个简易的巡回审判法庭就布置完成。这是2025年发生在保亭黎族苗族自治县响水镇大本二村村民陈某家中的一幕。当天，保亭黎族苗族自治县人民法院开展了一场巡回审判，就地审结一宗危险驾驶罪案件。

两年前，陈某饮酒后驾驶无号牌二轮摩托车，越过道路中线逆向行驶，与他人驾驶的轻型货车相撞，造成陈某本人创伤性颅脑损伤，两车严重损坏。事故认定陈某负主要责任，对方司机负次要责任。

由于事故造成陈某行动不便，保亭法院法官一行便前往其家中开展巡回审判，依法适用速裁程序公开开庭审理该案件，减轻了陈某的奔波之苦，也让案件圆满结案。

“将法庭搬到村里、搬到群众身边，在有效提升司法权威和司法公信力的同时，也为人民群众提供了更加便捷高效的司法服务。”保亭法院相关负责人表示。

巡回审判法庭是人民法院深度参与基层社会治理，践行和发展新时代“枫桥经验”的重要举措，其主要功能是“审判机关重心下移，就地解决纠纷，方便当事人诉讼”，成为老百姓身边的“流动调解站”“普法宣传站”和“便民服务站”。

一直以来，海南法院始终坚持人民至上，牢记感受公平正义的主体是人民群众，用心用情解决民生急难愁盼，努力让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

海南法院优化诉讼服务，依托数字法院建设，提档升级诉讼服务中心功能，着力打造一站式、智能化诉讼服务体系，全面推进起诉状、答辩状示范文本应用，加快诉讼服务中心无障碍环境建设，开辟绿色通道，为涉诉残疾群众提供更加优质的诉讼服务。

认真落实诉讼费缓减免制度，确保符合条件的困难群众打得起官司。出台加强巡回审判工作指引，开展巡回审判、普法宣传7859场次，努力把司法服务送到群众家门口。

海南法院在民生案件办理中，坚持把定分止争作为司法审判的目标导向，切实转变“重结案、轻解纷”倾向。

坚持自愿合法原则，注重把调解贯穿审判执行全过程，加强释法说理和判后答疑，以求极致精神止息纷争。秉持“民生无小事”理念，审结婚姻家庭、教育医疗、社会保障、住房就业等民生案件3.4万余件，注重加强对妇女、老人等特殊群体利益保护，与省妇联共同发布反家庭暴力典型案例，努力把定分止争做到群众心坎上。

充分发挥行政审判职能作用，坚持合法

性审查原则，切实维护相对人合法权益。强化行政机关败诉案件执行，推动完善行政机关注自我纠错机制，推动落实行政机关注出庭应诉制度。常态化开展府院联动，加大对土地征收、安置补偿、水库移民等多发性行政争议的调处力度，力促行政争议实质性化解。

深化执行难综合治理，执行工作核心指标持续向好。开展执行工作规范提升三年行动，建立被执行人财产线索快速核查机制，坚决整治违规执行、久拖不执等问题。加大对拒不执行、规避执行的打击力度，开展提升执行效率“一件事”改革，推动“一站式”执行事务中心实质化运行。加强立审执衔接，引导立案、审判法官一体考虑后续执行工作，促进当事人主动履行生效判决。

海南法院用心用情呵护未成年人健康成长，成立未成年人与家事案件综合审判庭，加强全方位司法保护。严惩侵害未成年人犯罪，加强未成年人犯罪预防和治理，持续做好回访帮教，帮助103名失足少年实现就业或重返校园。积极参与法治校园建设，儋州法院设立我省首家专门学校“标准化法庭”，定安法院联合中小学校设立“校园法庭”，通过庭审观摩、模拟法庭等开展普法教育，提升未成年人法治意识和自我保护能力。



海南法院工作人员服务消博会。
黄叶华 摄

C 全面深化司法改革 | 着力强化严格公正司法的制度保障

一直以来，海南法院始终突出问题导向，针对影响和制约司法公正高效制度机制障碍，深化改革，强化管理，全面提升审判质效和司法公信力。

优化机构设置和职能配置，持续深化省高院审判业务部门职能调整，逐步构建以知产、涉外、海事海商、破产、行政、环资、未成年人为重点的专业化审判体系，强化司法服务保障供给。推动三亚基层法院分设取得实质进展，逐步解决机构配备不完善、人案矛盾突出等瓶颈问题，审判组织体系更趋完善。健全初任法官常态化选任、跨区域遴选和员额递补等工作机制，推动员额编制动态调整，审判资源配置更趋合理。

出台落实和完善司法责任制实施办法，健全随机分案、流程节点管理、院院长办案等工作机制，进一步细化各类审判组织权限职责，加强对司法权运行的监督制约。全面推行院长阅卷制，修订案件质量评查办法，健全第三方评查、“一案双查”等工作机制。强化案件质量评查与绩效考核、审判责任追究的衔接机制，切实把评案与考人结合起来，促进干警、管人、治院相贯通。推动法官惩戒工作实质化运行，做实司法责任制“后半篇文章”。

严格执行会议制度，发挥会议庭成员相互监督作用，确保案件依法公正审理。强化审委会“抓大事、议大案、定规则”职能作用，审定并发布参考案例、典型案例68个，促进法律正确适用和裁判尺度统一。认真落实司法审判数据会商机制，强化态势分析研判，促进审判质效一体提升。

强化科技赋能，积极推进电子卷宗深化应用、辅助性事务集约管理和全流程无纸化办案，优化升级智慧审判系统，在案件要素提取、争议焦点归纳、裁判文书制作等方面为法官办案提供辅助，努力以科技创新赋能司法办案提质增效。

海南法院始终坚持全面从严治党治院，一体融合推进政治素质、业务素质、职业道德素质建设，以过硬队伍保障公正高效司法。秉承“监督就是最好的支持”理念，不断创新工作方法、提升监督实效，以真诚主动接受监督保廉洁、促公正、树公信。

如今，站在全岛封关运作新起点，海南法院将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在省委坚强领导、省人大及其常委会有力监督下，把握大势、坚定信心，实干担当、加压奋进，为高标准建设海南自由贸易港、谱写中国式现代化海南篇章贡献司法智慧和力量！



部分全国人大代表视察海南自由贸易港知识产权法院三亚崖州湾科技城知识产权特区审判庭。
邢超 摄